

“欢乐春节”上演文化盛宴

多国观众感受中国年味

新华社北京2月10日电 综合新华社驻外记者报道：中国“欢乐春节”系列活动近日陆续在多个国家举行，精彩的文艺演出让当地民众感受到浓浓的中国年味，体验中华文化的独特魅力。

在德国杜塞尔多夫市，中国内蒙古自治区鄂尔多斯市乌审旗乌兰牧骑艺术团9日为当地观众奉献了具有中国少数民族特色的文艺演出。杜塞尔多夫市副市长策蓬特克表示，演出反映了德中之间定期交流、密切联系、良好合作的势头，给当地市民提供了更多了解中国文化的机会。中国驻杜塞尔多夫总领事冯海阳认为，“欢乐春节”活动把中国老百姓对阖家欢乐、生活幸福、万象更新的美好愿望带到世界各地，使古老的春节在全球化背景下焕发出新活力。

比利时布鲁塞尔的英国学校9日举行2018“欢乐春节”新春联欢活动。热闹的舞狮表演拉开活动帷幕。春节文化课堂展示活动上，来自北京、进入英国学校才一年半的陈临潇用流利的

英语通过动画片为大家介绍中国“年”和十二生肖的传说，以及吃饺子、发红包、贴春联、放鞭炮等中国春节习俗。在民俗文化体验活动环节，学生们尝试制作木版水印、剪纸、罗店彩灯和中国结香囊。一名来自韩国的小朋友对记者说：“我很喜欢剪纸，我更希望将来能有机会去中国看看，更加深入地了解中华文化。”

印度首都新德里的市民9日迎来2018“欢乐春节”活动在印度的首场演出。来自中国广西的文艺工作者为近千名观众奉献了一台包括舞蹈、民乐演奏、魔术、杂技等内容的晚会。晚会以舞蹈《大拜年》开场，让欢乐的气氛迅速洋溢全场；民乐演奏《国乐五彩》和魔术《花木兰》则展示了中华民族悠久的历史和文化多样性；舞蹈诗《侗》通过3名舞者的精彩演绎，让观众领略了中国少数民族的独特风情。

2018圣彼得堡“欢乐春节”庆祝活动9日拉开帷幕，四川风采文化展演、南京话剧团《五个夜晚》等精彩活动开

启中俄地方合作交流年在圣彼得堡的活动。《五个夜晚》是中俄地方合作的作品，俄罗斯导演阿利莫夫与南京话剧院的演员经过数月紧张排练，将故事完美呈现给俄罗斯观众。中国驻圣彼得堡总领事郭敏认为，近几年中俄在经贸、人文等领域的合作都呈上升态势，“欢乐春节”活动将进一步推动中俄务实合作。

北京现代舞团9日在摩洛哥首都拉巴特演出了舞剧《三更雨·愿》，为摩洛哥拉开了“欢乐春节”系列活动的序幕。一个半小时的演出结束后，观众对演员精湛的技艺报以经久不息的掌声。当地观众以“印象深刻”“精彩绝伦”形容这场演出。

甘肃省陇剧团和甘肃省杂技团9日在卢旺达首都基加利标志性建筑基加利会展中心演出舞蹈、戏曲、杂技等节目，展现了中国文化元素和甘肃地域特色，吸引1500多名中卢两国观众观看。中国驻卢旺达大使饶宏伟认为，“欢乐春节”演出为中国和卢旺达之间

的文化合作与交流提供了重要平台。

广东省广州市艺术团9日在墨西哥的特拉尔内潘特拉市进行“欢乐春节”演出，为上万名观众带去中国春节的喜悦气氛。特拉内潘特拉市市长乌加尔德表示，尽管墨中两国相距遥远，但双方通过“欢乐春节”等文化活动拉近了彼此距离。墨西哥中国文化中心主任罗君表示，中国“欢乐春节”等文化活动在墨西哥走向本土化，当地政府机构、商业集团、民间组织等主动“找上门”主办活动，表现出当地民众对中国文化日益广泛、浓厚的兴趣，中墨两国民心愈加相通。

2018乌克兰“欢乐春节”系列活动之一《魅力湘西》专场演出8日晚在基辅国家大剧院举行。湖南魅力湘西艺术团奉献的这场晚会受到当地观众广泛赞誉。乌克兰文化部副部长福维科说，精彩的文艺演出是“一份来自中国的礼物”，让乌克兰人有机会在自己家门口欣赏中国文化艺术，让两个相距遥远的国家和民族如此接近。

『采芝斋』稻香村：以原味寄托乡思、绵延情韵

“小时候，粽子糖是邻家大哥哥手里给的希望，背上行囊，粽子糖是放不下的故乡……”春节将近，前来苏州采芝斋观前总店买年货的陈秀珍老人，发出“诗意”感慨。

陈秀珍66岁，是土生土长苏州人，年轻时也曾离开故乡。“漂泊在外的日子里，每到年前，总要想办法托人带回采芝斋的小零嘴儿吃上几口，感到这样才算是过年。”

老人的一席话，说出了苏州人的采芝斋情怀。采芝斋创办于清同治9年(公元1870年)，主营苏式糖果。148年来，一代代采芝斋人活态传承手工技艺，弘扬传统节日文化，在时光中寄托着苏州人的乡思、慰藉着游子的乡愁。

在游人络绎不绝的观前街，古拙苍遒的“采芝斋”三个大字有着特别历史感。古典园林风格的店堂里，身着大红唐装的营业员穿梭忙碌，柜台前挤满了前来选购年货的顾客。

“蛋黄花生、丁果糖、黑芝麻切片、南瓜子酥、花生酥、花生紫薯酥……”香港游客叶惠文买了一袋又一袋，他说：“这是一种传统文化体验。”

采芝斋因传统工艺而兴，时至今日，不能忘却的是传统。成立苏式糖果技艺领导小组，划拨专项资金用于非遗技艺恢复挖掘、研究开发，让传承人享受特殊待遇，建立传承人教授模式……采芝斋用一系列举措让百年工艺重现实机，形成一套行之有效的机制。

为了让传统技艺走近现代生活，采芝斋在店内专辟30平方米“透明车间”，熬糖、冷却、成型、切割……顾客得以亲见松仁粽子糖等制作全过程。采芝斋车间主任朱红星是第四代传承人，今年58岁，1979年进入采芝斋学艺。“最需要把控火候的是熬糖，熬完都要亲尝一下，用牙齿咬一下硬度，一响、二响还是三响，响声到位了，熬制才到位，我现在是满口蛀牙。”朱师傅笑称，“没办法，这是职业病。”

“将镇店之宝苏式糖果技艺展示出来，让孩子们感受和解，这是对传统更好地传承与发扬，为老字号采芝斋‘打CALL’。”一位叫杨瑛的女士一边用手机录影，一边亲自为女儿讲解。

记者了解，采芝斋今年还首次举办“苏式年货节”，引进现代营销模式，推出苏式糖果、糕点、炒货、蜜饯等300余个品种的特色年货及“花开富贵”“全家福”等畅销礼盒，并设立100万元推广专项基金，销量约比平时增长10倍以上。

“采万物灵芝，浴百年珍珠。”苏州采芝斋食品有限公司董事长储敏慧说，“我们所做的一切努力，是希望通过采芝斋的小吃，形成一种民族文化记忆。”

始建于1895年的北京稻香村，是京城生产经营南味食品的第一家，深受北京人及各地游客喜爱。多年来，北京稻香村人致力于绵延传统记忆、留住原有风味。

北京稻香村食品有限公司副总经理程文花介绍，北京稻香村现已成功恢复“京八件”“状元饼”“巧果”“重阳花糕”“五毒饼”等多种一度消失的传统食品，同时将传统食品文化融会贯通到生产、销售的重要环节。根据我国传统饮食文化中注重“四时”“五味搭配”等，北京稻香村还推出了“立春咬春卷”“立夏陈皮饼”“立秋秋子”“大寒消寒糕”等与24个节气对应的产品。

58岁的刘国栋是土生土长的北京人，稻香村的点心是他青少年时期最美好的记忆。

“七八十年代那可是奢侈品，虽然只有两块多钱一盒，但那时收入低，平时很难吃到；现在还是那个味，但产品可是丰富了不少。”刘国栋说。

如今，在前门大街、后海、西单、北京站、北京西站，甚至首都机场T3航站楼等地标场所，抬眼可见北京稻香村专营店。

记者在稻香村西单店看到，顾客人头攒动，以外地游客居多。

“这是北京有名的特产，买回去给大家尝尝。”手里拎着两大盒京八件的哈尔滨游客张女士说。

程文花介绍，“京八件”源于宫廷御膳房，是八种形状、口味不同的糕点，是极富北京特色的年货食品。同时，“八件”也是取吉利数字，博新年彩头，“京八件”的彩头不仅仅在数字上，还有福字饼、禄字饼、寿字饼、喜字饼等各种与春节相关的吉言美语，因此，“京八件”成功恢复上市后，特受顾客青睐。

文/新华社记者 刘巍巍 高健钧 陈旭 (新华社北京2月10日电)

我驻美国大使馆举行春节招待会

本报华盛顿2月9日电 记者高伟东报道：当地时间2月8日晚，中国驻美国大使崔天凯在大使馆举行2018年春节招待会。华人华侨、留学生和中资企业代表等600余人出席招待会。

崔天凯在致辞中对侨胞、留学生和中资企业人员来到大使馆共迎新春佳节表示欢迎。崔天凯说，2017年是中国发展历史上具有划时代意义的一年。中国共产党第十九次全国代表大会胜利召开，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程，为中国未来几十年的发展描绘出宏伟蓝图。

崔天凯表示，作为联合国安理会常任理事国和世界第二大经济体，中国为人类和平与发展事业作出积极贡献。中国在当今国际体系和全球治理中的积极作用日益显现。中国经济增长为世界注入了强劲动力，为世界各国提供了广阔的市场、投资和发展机遇。中国提出的“一带一路”倡议，在全球范围内广受欢迎，为完善全球治理、拓展国际合作提供了新的前景。

崔天凯表示，要实现中华民族伟大复兴，构建人类命运共同体，需要良好的国际环境，也离不开持续健康稳定发展的中美关系。美国新政府就职一年来，在中美双方各界共同努力下，中美关系总体保持稳定并取得积极进展。

崔天凯强调，我们发展中美关系的基本态度是相互尊重、合作共赢。中国的目标是构建人类命运共同体，以开放、包容的态度参与全球事务，努力为世界和平发展和繁荣稳定作出新的积极贡献。

崔天凯表示，今年是中国改革开放40周年，明年是中美建交40周年。广大海外侨胞为国家改革开放、中美关系发展作出了历史性的贡献。2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。当前，我们正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，中国的发展是世界的机遇，更是华侨华人的机遇。

黔张常铁路澧水南源大桥合龙

中铁十一局四公司承建的黔张常铁路澧水南源大桥日前顺利合龙。

澧水南源大桥位于湖南省桑植县，全长224米，单T悬臂长108.2米，是国内最长的刚构单T悬臂铁路桥梁，为黔张常铁路全线重点控制工程之一。黔张常铁路起于重庆市黔江，经湖北恩施至湖南常德，计划2019年建成通车。铁路建成后将成为东南沿海与西南地区沟通的便捷通道。 傅海摄



行走新时代 感受新风貌 2018春运特别报道

节前铁路春运客流持续攀升

本报北京2月10日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉：10日，全国铁路预计发送旅客990万人次，节前铁路春运客流持续攀升。

2月9日，全国铁路发送旅客940.4万人次，铁路运输安全有序。当天发售车票984.7万张，其中互联网发售771.6万张，占发售量的78.4%。

今年春运，铁路部门不断创新和丰富服务举措。南昌局集团公司管内南昌西、厦门、厦门北站“人脸识别闸机”10日正式投入使用，旅客将身份证与车票叠放一起插入验票口，红外感应摄像头会采集旅客的人脸信息，与身份证人脸信息进行识别，5秒钟即可进站；太原局集团公司大同站服务品牌“001服务队”利用微信平台与所经各次列车建立服务联动，及时交换重点旅客需要帮扶信息，让出行不便旅客享受贴心服务。西安局集团公司西安北站举办高级贫困县勉县、佛坪县政府联合举办高铁“年货节”，将产自大山深处的绿色山货摆上货架，旅客可扫描二维码通过电商购买。

报告预测

正月初六为春运最高峰

本报讯 记者刘春沐阳报道：近日，百度地图联合交通运输部科学研究院发布《2018年春运预测报告》。报告预测，2018年春运总体迁徙趋势呈现三波小高峰，2月21日(正月初六)为最高峰。

报告预计，2月8日至13日为返乡高峰，2月17日至24日为返程高峰，21日为春运迁徙最高峰。

报告显示，春节前预计热门迁出城市集中在北上广深及杭州、东莞等城市。春节前迁入人口主要回到山东、湖南、四川、安徽、河南等省份。海南将成为春节期间热门迁入省份。

现场

父子共护铁路线

本报记者 李琛奇 通讯员 贾国庆

建斌所在的工区实习。

何磊很兴奋，和父亲在一起，白天可以上道检查、整治线路病害，晚上回来能陪自己学习理论知识。在父亲的帮助下，何磊进步很快。

何磊初并没有这么和谐。刚来时，何磊不满这里的寒冷和工作的辛苦，不甘心像父亲一样做一辈子线路工。两人还常常发生口角，不欢而散。

当年，儿子去哈尔滨铁道技术学院读书，就是何建斌“鼓动”的。在铁路上一干就是20多年，何建斌的内心总有一种传承的情结，每每站在玉门站前，看着自己亲手整修过千百遍的线路设备，总想着儿子能传承他的“铁路梦”，替他继续守护这条铁路线。

如今，父子两人在一起工作已有半个多月时间，最近气温很低，最低气

温达到零下20摄氏度，最高气温也只有零下10摄氏度。“这风刮在脸上像刀子割一样疼。”戴着脖套的何磊紧跟在父亲的后面。

“上行无车，下行无车，可以上道。”确认无来车后，工区职工开始上道作业。寒风中，何建斌熟练地操着检查工具，对之前检查发现的线路超限处进行复检，并用石笔记录在轨枕上。何磊还没有像父亲一样的本领，只能开动螺丝机，松紧钢轨根部的螺栓。

他们家在距玉门不远的嘉峪关，何建斌的妻子决定今年到工区过年。而他的儿子，本来工区值班没有安排他，但他想在工区陪父亲，就主动把回家的机会让给了别人。“父母在的地方就是家，我能陪着爸爸守护铁路，感觉天天像过年。”何磊说。

2018年2月10日 阴

值班站长日记

站好最后一班岗

成都火车站值班站长 帅成文

今年是我的最后一个春运了。今天很早就到服务岗整理上一个班的资料，擦拭日常工作中方便旅客的辅助器材。这已成为我上班33年的一个习惯了。

每一年铁路春运服务都发生着日新月异的变化。今年，为实现让旅客体验更美好的承诺，车站对各个候车室进行了大范围翻新和改造，使原本陈旧的候车厅焕然一新；为老、幼、病、残、孕以及军人等旅客

量身打造了重点旅客候车厅，为出行“候鸟”精心准备了儿童游乐区和儿童涂鸦区，为候车旅客准备了图书阅读区……这些都是铁路部门把基础服务做实，为旅客提供精心服务的缩影，这也是这些年来我所感受到的铁路发展与提升。

作为一名老党员，看着自己胸前佩戴的党徽，我无时无刻不在提醒自己的作为一名党员的责任，始终走在前面，发挥党员先锋模范作用

用。秉承着“平安春运、有序春运、温馨春运 让旅客体验更美好”的服务理念，我会再次全身心地投入服务工作中，“在岗一分钟，尽忠60秒”。

提示：临近春节，出行切不可携带大量现金，以免丢失。目前，各售票处均可使用支付宝、微信、云闪付等线上支付方式购票，方便安全。

(本报记者 齐慧整理)